
1ο Κεφάλαιο 
 

Συστήµατα 
 

1.1. Γραµµικά συστήµατα 
 
 
Α. Γραµµικό σύστηµα 2Χ2 
 
 
1.  Να λύσετε γραφικά τα παρακάτω συστήµατα: 

α) 




=

+=

2  ψ

1χ  ψ
  β) 





=

=

3  ψ-χ

2χ  ψ
  γ) 





=+

=

3  ψχ

1  ψ-χ
 

 
 
2.  Να λύσετε τα παρακάτω συστήµατα µε τη µέθοδο της 
αντικατάστασης: 

α) 




=+

=

144ψ2χ

23ψ-χ
  β) 





=

=

4ψ-9χ

32ψ-3χ
  γ) 





=+

=

-13ψ2χ

52ψ-3χ
 

 
 
3.  Να λύσετε τα παρακάτω συστήµατα µε τη µέθοδο των 
αντίθετων συντελεστών: 

α) 




=+

=+

-65ψ3χ-

-12ψ3χ
 β) 





=+

=

-22ψ4χ

73ψ-2χ
  γ) 





=

=

-37ψ-4χ

-25ψ-3χ
 

 
 
4.  Να λύσετε τα παρακάτω συστήµατα: 

α) 




=+

=+

7ψ3χ

5ψ3χ
  β) 





=

=

-63ψ-2χ

62ψ-χ
  γ) 





=+

+=

5-3χ3ψ4χ

12χ3ψ-χ
 

 

δ) 




=+

=+

1-2ψ36χ

2-ψ53χ
 ε) 





=

=

46ψ-4χ

23ψ-2χ
     στ) 





+=

+=+

2-3ψχψ-3χ

1ψ-5χψ4χ
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5.  Να λύσετε τα παρακάτω συστήµατα: 

α) 










=−

=−

3

4

3

2ψ-χ

2

1-χ
4

ψ
1

2

χ

   β) 










=−
+

=−
+

6

χ-ψ
5

8

ψχ

10
3

ψ-χ

4

ψχ

 

 
 
6.  Να λύσετε τα παρακάτω συστήµατα: 

α) 




+=

=

1)-2ψ(χ12ψ)-χ(1-ψ

ψ)-(2χ-3ψ)-2(χ-χ
  

 

β) 




+=

=

13χ)-ψ(2-χ3ψ)-2(χ-χψ

1)-2(ψ-11)-2ψ(ψ-3χ 2

 

 
 
7.  Να λύσετε τα παρακάτω συστήµατα: 

α) 










−=−

−=−

6

1

ψ

1

χ

4

2
ψ

2

χ

3

   β) 










−=−

=−

1
3-6ψ

2

1-χ

1

1
1-2ψ

2

1-χ

3

 

 
 
8.  Να λύσετε τα παρακάτω συστήµατα: 

α) 






=−

=−

3ψχ2

4ψ2χ3
  β) 







−=−

−=−

41-2ψ21-χ

11-2ψ1-χ
 

 
 
9.  Να λύσετε τα παρακάτω συστήµατα: 

α) 






=−

=−

5ψχ3

1ψ3χ2
   β) 







=−

=−

12-3ψ22χ-1

22-3ψ1-2χ
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10.  Να λύσετε τα παρακάτω συστήµατα: 

α) 





=+

=

5ψ3χ2

4ψ-χ5
32

32

  β) 





−=+

−=

1ψ151)-χ(2

102ψ-1)-χ(
43

43

 

 
 
11.  Να βρείτε το σηµείο τοµής των ευθειών: 
α) ε1: χ-3ψ+1 = 0  και  ε2: 2χ-ψ-3 = 0 
β) ε1: 3χ-ψ-1 = 0  και  ε2: 5χ+ψ-7 = 0 
 
 
12.  Να βρείτε την εξίσωση της ευθείας που διέρχεται από τα 
σηµεία: 
α) Α(1,2)  και  Β(2,-3) 
β) Α(2,1)  και  Β(2,3) 
 
 
13.  ∆ίνεται η εξίσωση  χ2+(α-2β)χ+α-β=0. Αν το άθροισµα των 

ριζών της είναι 
2

3
 και το γινόµενο των ριζών της είναι 2

1
 , να 

βρείτε τα α και β. 
 
 

14.  ∆ίνεται η συνάρτηση 2βχ

1αχ
  f(χ)

2

3

−

−
= . Αν η γραφική της 

παράσταση διέρχεται από τα σηµεία Α(-1,-1) και Β(- 2

1
,1): 

α) Να βρείτε τα α και β 
β) Να βρείτε το πεδίο ορισµού της 
 
 
15.  Να βρείτε τις διαστάσεις ενός ορθογωνίου , αν είναι γνωστό 
ότι το εµβαδόν του δε µεταβάλλεται όταν το µήκος του ελαττωθεί 
κατά 5 cm και το πλάτος του αυξηθεί κατά 5 cm. Όταν όµως το 
µήκος του ελαττωθεί κατά 4 cm και το πλάτος του αυξηθεί κατά 5 
cm , το εµβαδόν του αυξάνεται κατά 24 cm2. 
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B. Επίλυση – διερεύνηση γραµµικού συστήµατος 2Χ2 
 
 
16.  Nα υπολογίσετε τις παρακάτω ορίζουσες: 

α) 3    2

6    5
  β) 3    2-

1    3-
  γ) 0    6-

0     4 
  δ) 4-     3-

2-     1- 
 

 
 
17.  Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις: 

α)  1χ    1-χ-

2-        1-χ

+ =0   β) 
χ        1   

1     1-χ2
 = 2      1

1-    χ
 

 
 
18.  Να λύσετε τις παρακάτω ανισώσεις: 

α) 
χ      8

2      χ
<0    β) 12χ      χ   

4         1-χ2
2 + ≥ -4χ 

 
 
19.  Για τις διάφορες τιµές του λ να λύσετε τα συστήµατα: 

α) 




=+

=+

1-2λψχ

λψλχ
  β) 





+=++

+=+

1)2(λψ)1(1)χ-(2λ

2λψ2λχ

λ  

 

γ) 




=++

=++

84)ψλ(2χ

3λ-8ψ42)χ(λ
 

 
 
20.  Να λύσετε τα παρακάτω συστήµατα: 

α) 




=+

=+

-1ψχ

1ψλχ

λ    β) 




=−

=

1-ψλχ

λ2ψ-χλ2

λ  

 
 
21.  Για τις διάφορες τιµές του λ να λύσετε τα συστήµατα: 

α) 




=+

=+

2ψ4χ

λψχλ2

   β) 




=−+

+=−+

2ψ)1(χ

1ψ1)χ(λ

λ
λ
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22.  Να βρείτε για ποιες τιµές της παραµέτρου λ το παρακάτω 
σύστηµα είναι αόριστο: 





=+

=+
2λψλχ

1λψχ
 

 
 

23.  Αν το σύστηµα  




=+

=+

1ψχ

22ψλχ
 είναι αόριστο , να δείξετε ότι το 

σύστηµα 




=−

=

3ψ4λχ

λλψ-χ
  είναι αδύνατο. 

 
 

24.  Να βρείτε το λ ώστε το σύστηµα 




=−

=

0ψλχ

7-λλψ-χ 2

 να έχει 

µοναδική λύση (χ,ψ) για την οποία να ισχύει: χ+2ψ=5 
 
 

25.  Έστω ότι το σύστηµα 




=+

=+

λψχ

1ψλχ
 έχει µοναδική λύση (χ0,ψ0). 

α) Να βρείτε τις τιµές του λ 
β) Αν │χ0│+│ψ0│= 2  να βρείτε το λ. 
 
 
26.  Να βρείτε τα λ και µ ώστε τα συστήµατα: 

        




=+

−=

1ψ3χ

2λψ-χ
  και   





=−

=+

2µψ1)χ-(λ

0ψλχ
 

να είναι συγχρόνως αδύνατα. 
 
 

27.  Αν για το σύστηµα 




=+

=+

222

111

γψβχα

γψβχα
 ισχύει: 

54DD2DDD χ

2
ψ

2
χ

2 −+=++  

α) Να δείξετε ότι:  0D)2D(1)-(D 2
ψ

2
χ

2 =+−+  
β) Να βρείτε τα χ και ψ. 
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28.  Αν για το σύστηµα 




=+

=+

222

111

γψβχα

γψβχα
 ισχύει: 

1)-DD-DD(2D2DD ψχ

22
ψ

2
χ +⋅=++  , να δείξετε ότι το σύστηµα έχει 

µοναδική λύση την οποία και να την βρείτε. 
 
 
Γ. Γραµµικά συστήµατα 3Χ3 
 
 
29.  Να λύσετε τα παρακάτω συστήµατα: 

α) 








=+

=+

=+

2z-2ψχ

3zψ-2χ

0 z-ψχ

  β) 








=+

=++

=++

13zψ-4χ

2z2ψ3χ

1 zψ2χ

 

 
 
30.  Να λύσετε τα παρακάτω συστήµατα: 

α) 








=

=++

=−

4z-3χ       

1z2ψχ

2 3z-ψ2χ

  β) 








=

=−

=+−

0z-3ψ-3χ

-2z2ψ-2χ

1 zψ2χ

 

 
 
31.  Να λύσετε τα παρακάτω συστήµατα: 

α) 








=

=−−

=+−

-12ψ-3χ     

-2zψ2χ

1 zψχ

  β) 








=+

=−+

=+−

-22z3ψ-χ

0z2ψχ

-2 zψ2χ

 

 
  
32.  Να λύσετε τα παρακάτω συστήµατα: 

α) 








=+

=−+

=+−

0z2ψ-χ

0zψ2χ

0 zψχ

  β) 








=+

=−+

=+−

0zψ-2χ

0zψχ

0 zψ2χ
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1.2. Μη γραµµικά συστήµατα 
 
 
33.  Να λύσετε τα παρακάτω συστήµατα: 

α) 




=+−

−=

05ψ4χ

2ψ-χ
2  β)  





=+

=

60χψχ

2ψ-χ
2  γ) 





=−

=+

6χψχ

-3ψ2χ
2  

 
 
34.  Να λύσετε τα παρακάτω συστήµατα: 

α) 




=

=+

-6χψ

13ψχ 22

   β) 




=

=+

-2χψ

5ψχ 22

 

 
 
35.  Να λύσετε τα παρακάτω συστήµατα: 

α) 




=+

=−+

-1ψχ

7χψψχ 22

   β) 




=

=++

1ψ-χ

19χψψχ 22

 

 
 
36.  Να λύσετε τα παρακάτω συστήµατα: 

α) 




=

=−−

01-χψ

01ψ2χ
   β) 





=

=−

2χψ

19ψ5χ 22

 

 
 

37.  Να λύσετε το σύστηµα:  








=+

=+

5ψχ

2

5
-

χ

ψ

ψ

χ

22
 

 
 
38.  Να δείξετε ότι δεν υπάρχουν πραγµατικοί αριθµοί α,β ώστε 
να ισχύει:  α2+ β2=16   και   α+β=6. 
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2ο Κεφάλαιο 
 
 Moνοτονία , ακρότατα και συµµετρίες συνάρτησης 
 
 
Α. Μονοτονία συνάρτησης 
 
 
39.  Να µελετήσετε ως προς την µονοτονία τις συναρτήσεις: 
α) f(χ) = 2χ3+1   β) f(χ) = -3χ3-5χ+2 
 
 
40.  Να µελετήσετε ως προς την µονοτονία τις συναρτήσεις: 

α) 12χ f(χ) −+=   β) 2χ-52 f(χ) +=  

γ) 1χ
1χ

1
 f(χ) +−
+

=  

 
 
41.  Να µελετήσετε ως προς την µονοτονία την συνάρτηση 

21)-(χ

1
 f(χ) =   στο διάστηµα (-∞ , 1) 

 
 
42.  Αν η συνάρτηση f είναι γνησίως αύξουσα στο Α και η 
συνάρτηση g είναι γνησίως φθίνουσα στο Α , να δείξετε ότι η 
συνάρτηση h(χ) = f(χ)-g(χ) είναι γνησίως αύξουσα στο Α. 
 
 
43.  Αν η f είναι γνησίως αύξουσα στο R , να δείξετε ότι: 
f(α2+1) ≥ f(2α) 
 
 
44.  Αν η f είναι γνησίως φθίνουσα στο R , να δείξετε ότι: 
f(χ2+3) < f(2) 
 
 
45.  Αν η f είναι γνησίως αύξουσα στο R ,να λύσετε τις ανισώσεις: 
α) f(3x-1) ≥ f(χ-5)   β) f(│χ-1│) < f(5) 
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B. Aκρότατα συνάρτησης 
 
 
46.  Να βρείτε τα ακρότατα των παρακάτω συναρτήσεων: 
α) f(χ) = 2χ4-3  β) f(χ) = 2(χ-3)2-5  γ) f(χ) = -2χ6+5 

δ) f(χ) = 2│χ│-1  ε) f(χ) = 5 - 3│χ-1│ στ) 1-χ3-2  f(χ) =  
 
 
47.  Να βρείτε τα ακρότατα των παρακάτω συναρτήσεων: 

α) f(χ) = χ4-2χ2+1  β) f(χ) = χ2-4│χ│+4 γ) 
5χ

2
  f(χ) 2 +
=  

 
 

48.  ∆ίνεται η συνάρτηση:   1-χχ  f(χ) 2 +=  
α) Να βρείτε το πεδίο ορισµού της συνάρτησης f 
β) Να εξετάσετε την f ως προς την µονοτονία 
γ) Να βρείτε την ελάχιστη τιµή της f 
δ) Να βρείτε το f(5) 
ε) Να λύσετε την ανίσωση: f(χ) > 27 
 
 
Γ. Άρτιες και περιττές συναρτήσεις 
 
 
49.  Να εξετάσετε αν οι παρακάτω συναρτήσεις είναι άρτιες ή 
περιττές: 
α) f(χ) = 5χ6-2χ2+3  β) f(χ) = 2χ5-4χ3+3χ 
γ) f(χ) = χ3-3χ│χ│+2χ  δ) f(χ) = │2χ-1│+│2χ+1│ 
 
 
50. Να εξετάσετε αν οι παρακάτω συναρτήσεις είναι άρτιες ή 
περιττές: 

α) 
χ

χχ
  f(χ)

2 +
=    β) 1χ

χ
  f(χ)

3

−
=  

γ) 1χ

2χ3
  f(χ)

2 +

+
=  
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51.  ∆ίνεται η συνάρτηση  3χ

14χ
  f(χ)

2

−

+−
=  

α) Να βρείτε το πεδίο ορισµού της 
β) Να δείξετε ότι η f είναι άρτια 
 
 
52.  Αν η συνάρτηση f(χ) = χ2- (α-1)χ +5  είναι άρτια να βρείτε το 
α. 
 
 
53.  Αν οι συναρτήσεις f και g έχουν πεδίο ορισµού το R και είναι 
περιττές , να δείξετε ότι η συνάρτηση: 
α) h(χ) = f(χ)+g(x) είναι περιττή 
β) φ(χ) = f(χ)·g(χ) είναι άρτια 
 
 

3ο Κεφάλαιο 
 

Τριγωνοµετρία 
 

3.1. Tριγωνοµετρικοί αριθµοί γωνίας 
 
 
54.  Να εκφράσετε σε rad τις γωνίες: 
α) 1°   β) 30°  γ) 45°  δ) 60° 
ε) 90°         στ) 120°  ζ) 120°  η) 150° 
θ) 180°   ι) 270°         ια) 340°          ιβ) 760° 
ιγ) 1360°  ιδ) -475°         ιε) -2165° 
 
 
55.  Να µετατρέψετε σε µοίρες τις παρακάτω γωνίες: 

α) rad 
12

π
  β) rad 

5

4π
  γ) rad 

3

5π
   δ) rad 

6

61π
 

ε) rad 
4

49π
 στ) rad 

6

13π
 ζ) rad 

12

7π
−  
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56.  Αν 0<α<  
2
π

 και  0<β<  
4

π
 να βρείτε τα πρόσηµα των 

παραστάσεων: 
α) Α=ηµ2α   β) Β=συν2β  γ) Γ=ηµ(-4β)   
δ) ∆=συν(α-2β) 
 
 

57.  Αν  
4

π
<χ<  

2

π
 να βρείτε το πρόσηµο της παράστασης: 

 Α = ηµ  
2

χ
- εφ2χ - συν3χ + συνχ 

 
 
58.  Να υπολογίσετε την τιµή της παράστασης: 

           Α = π2εφ
2

π3
ηµπσυν0συν 2222 +++    

 
59.  Για ποιες τιµές του χ έχουν νόηµα οι παρακάτω 
τριγωνοµετρικοί αριθµοί: 

α) ηµθ = 2χ-1  β) συνθ = χ2-5χ+5 γ) ηµθ = 
1-χ

1χ +
 

 
 
60.  Να βρείτε τη µεγαλύτερη και τη µικρότερη τιµή των παρακάτω 
παραστάσεων: 
α) ψ = 3+2ηµχ  β) ψ = -2+5ηµχ  γ) ψ = 5-3συνχ 

δ) ψ = 2+συν2χ  ε) ψ = 
ηµχ3

1

+
         στ) ψ = 

συνχ2

1

−
  

 
 
61.  ∆ίνεται η εξίσωση  4χ2- 4(1+2ηµθ)χ+ηµθ = 0. 
α) Να δείξετε ότι για κάθε γωνία θ η εξίσωση έχει δύο ρίζες 
πραγµατικές και άνισες. 
β) Αν χ1 , χ2 οι ρίζες της εξίσωσης να δείξετε ότι -1 ≤ χ1+χ2 ≤ 3. 
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3.2. Βασικές τριγωνοµετρικές ταυτότητες 
 
 

62.  Aν συνω=
13

5
−  και 180°<ω<270° , να υπολογίσετε τους 

άλλους τριγωνοµετρικούς αριθµούς της γωνίας ω. 
 
 

63.  Αν εφω=
4

3
−  και  

2

π
<ω<π , να βρείτε τους άλλους 

τριγωνοµετρικούς αριθµούς της γωνίας ω. 
 
 

64.  Αν 6ηµ2χ-συνχ-5=0 και 
2

π
<χ<π , να βρείτε το ηµχ. 

 
 

65.  Αν ηµχ=
5

1
−  και π<χ<

2

3π
 , να υπολογίσετε την τιµή της 

παράστασης  Α = 
σφχεφχ

συνχηµχ

+
+

  

 
66.  Να αποδείξετε ότι: 

α) 
συναηµα

1

εφα1

συνα

σφα1

ηµα

+
=

+
+

+
  β) 

1εφα

1-εφα

συναηµα

συνα-ηµα

+
=

+
 

 

γ) ηµα1
σφα

σφασυνα
+=

+
   δ) ασυν

σφαεφα

σφα 2=
+

 

 
 
67.  Να αποδείξετε ότι: 

α) 
σφα

σφβ

σφαεφβ

σφβεφα
=

+
+

   β) 
1σφα

1-σφα

εφα1

εφα-1

+
=

+
 

 

γ) 
συνα

2

συνα

ηµα1

ηµα1

συνα
=

+
+

+
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68.  Να αποδείξετε ότι: 

α) ηµ4α + ηµ2α·συν2α + συν2α = 1  β) 1
1-α2συν

α2ηµ-1
2

2

=  

γ) (1+σφα)2+(1-σφα)2 = 
αηµ

2
2      δ) 1

αηµ-1

αηµασυν

ασυν-1

ασυναηµ
2

22

2

22

=
⋅

+
⋅

 

 
 
69.  Να αποδείξετε ότι: 

α) εφα2
συνα

ηµα1

ηµα1

συνα
=

−
−

−
  β) 

ηµα

2

συνα-1

ηµα

συνα1

ηµα
=+

+
 

 
 
70.  Να αποδείξετε ότι: 

α) συνχ
συνχ1

χηµ
1

2

=
+

−    β) ηµχ
ηµχ1

χσυν
1

2

=
+

−   

 
 
71.  Να αποδείξετε ότι: 

α) 
συνχηµχ

1
σφχεφχ

⋅
=+      β) 

χσυνχηµ

1
2χσφχεφ 22

22

⋅
=++  

 

72.  Αν χ=3ηµθ  και  ψ=2συνθ  να δείξετε ότι 1
4

ψ

9

χ 22

=+ . 

 
 
73.  Για ποιες τιµές του κ υπάρχει γωνία ω , ώστε να ισχύει: 

         
3κ

3κ
συνω  και  

3κ

3-κ
 ηµω

+
=

+
= . 

 
 

74.  ∆ίνεται το σύστηµα:  




=⋅+⋅

=⋅⋅

συνθηµθψσυνθχ

ηµθσυνθψ-ηµθχ
  

 
α) Να δείξετε ότι το σύστηµα έχει µοναδική λύση για κάθε γωνία θ. 
β) Να λύσετε το σύστηµα. 
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75. ∆ίνεται η εξίσωση: χ2-(συνθ+ηµθ)χ+συνθ·ηµθ=0 µε ηµθ≠συνθ 
α) Να δείξετε ότι η εξίσωση έχει δύο ρίζες πραγµατικές και άνισες. 
β) Αν χ1 , χ2 οι ρίζες της εξίσωσης , να δείξετε ότι: 1χχ 2

2
2
1 =+  

 
 

76.  ∆ίνεται η εξίσωση:  χ2-2ηµα·χ+1-συνα=0  µε 0<α<
2

π
. 

α) Να δείξετε ότι η εξίσωση έχει δύο ρίζες πραγµατικές και άνισες. 
β) Αν χ1 , χ2 οι ρίζες της εξίσωσης , να βρείτε το ηµα ώστε 

2χχ 2
2

2
1 =+  

 

77.  Να δείξετε ότι:  

2

συνχ
      

2

ηµχ

2

ηµχ
-    

2

συνχ

= 
2

1
 

 
 
78.  Αν ψ = 6ηµχ+8συνχ , να δείξετε ότι ψє[-10,10]. 
 
 
 
3.3. Αναγωγή στο 1ο τεταρτηµόριο 
 
 
79.  Να αποδείξετε ότι: 
i) συν(90°+ω) = -ηµω   ii) εφ(90°+ω) = -σφω 
iii) σφ(90°+ω) = -εφω   iv) ηµ(270°-ω) = -συνω 
v) συν(270°-ω) = -ηµω   vi) ηµ(270°+ω) = -συνω 
 
 
80.  Να συµπληρώσετε τις παρακάτω ισότητες: 
i) ηµ(3π+α)=....................  ii) συν(3π-α)=.................. 
iii) ηµ(5π+α)=..................  iv) ηµ(7π-α)=................... 
v) συν(9π+α)=.................  vi) εφ(11π-α)=................. 
vii) ηµ(8π-α)=..................  viii) συν(10π-α)=............. 
ix) εφ(4π-α)=...................  x) σφ(5π-α)=................... 
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81.  Να δείξετε ότι: 

α) σφχ

χ)-ηµ(πχ)
2

π
ηµ(

χ)συν(πχ)-συν(π
=

⋅−

+⋅
 β) 1

εφ(-χ)χ)σφ(π

χ)
2

π
εφ(χ)εφ(π

=
⋅−

−⋅+
  

 
 
82.  Να αποδείξετε ότι: 
α) ηµ226°+ ηµ234°+ ηµ264°+ ηµ256°=2 

β) 1
14

π
εφ

14

5π
εφ

7

3π
εφ

7

π
εφ =⋅⋅⋅  

 
 
83.  Να δείξετε ότι: 
         εφ(π+χ)·σφ(π-χ)+3ηµ2(-χ) = 2 
 
 
84.  Να δείξετε ότι: 

         ηµ2(2π-χ)+ηµ2(
2

3π +χ)+εφ
5

3π ·σφ
5

2π  = 0 

 
 
 
85.  Να απλοποιήσετε τις παραστάσεις: 

α) 
θ)

2

π
σφ(σφ(-θ)θ)

2

5π
συν(

θ)-εφ(2πθ)
2

π
συν(θ)-

2

3π
ηµ(

 A 
+⋅⋅+

⋅+⋅
=  

 

β) 
θ)

2

π
συν(θ)εφ(πθ)

2

3π
συν(

θ)συν(3πθ)
2

3π
σφ(θ)ηµ(2π

  Β
+⋅+⋅+

+⋅−⋅+
=  

 
 
86.  Να αποδείξετε ότι: 

α) 1
θ)εφ(2πσφθθ)-σφ(πθ)εφ(π

θ)
2

π
εφ(εφ(-θ)θ)σφ(πθ)-εφ(π

=
−⋅⋅⋅+

−⋅⋅+⋅
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β) 1
θ)

2

3π
εφ(θ)συν(πθ)-ηµ(2πθ)

2

π
ηµ(

θ)
2

π
εφ(θ)-συν(2πθ)

2

3π
ηµ(θ)-ηµ(π

=
+⋅+⋅⋅+

−⋅⋅−⋅
 

 
 
87.  Αν Α,Β,Γ γωνίες τριγώνου , να αποδείξετε ότι: 

α) ηµ2Α+συν2(Β+Γ) = 1   β) 1
2

ΓΒ
ηµ

2

Α
ηµ 22 =

+
+  

γ) 1
2

ΓΒ
εφ

2

Α
εφ =

+
⋅    δ) εφΑ·σφ(Β+Γ) = -1 

 
 
88.  Να υπολογίσετε τις παραστάσεις: 

α) 

6

7π
ηµ

3

4π
συν

4

5π
ηµ

6

5π
ηµ

3

2π
συν

4

3π
ηµ

 A 
−−

−+
=  

 

β) 
ooo

ooo

συν240σφ135ηµ225

συν120εφ225-ηµ135
  B

++
+

=  

 
 
3.3. Tριγωνοµετρικές Συναρτήσεις 
 
89. Να κάνετε τις γραφικές παραστάσεις των παρακάτω 
συναρτήσεων: 
α) f(χ) = ηµχ+2  β) f(χ) = συνχ-3  γ) f(χ) = 2ηµχ 

δ) f(χ) = -3συνχ  ε) f(χ) = -1+3ηµ2χ στ) f(χ) = 2συν
2

χ
+1 

 
90.  Αν η γραφική παράσταση της f(χ)= 3αηµ2χ  διέρχεται από το 

σηµείο Α(-
2

π
 , 6) 

α) Να βρείτε το α 
β) Να βρείτε την ελάχιστη και τη µέγιστη τιµή της f 
γ) Να δείξετε ότι η f είναι άρτια 
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91.  Να αποδείξετε ότι η συνάρτηση f(χ) = ηµ4χ+3συν6χ είναι 
περιοδική και έχει περίοδο Τ = π 
Στην συνέχεια να βρείτε την ελάχιστη και µέγιστη τιµή της. 
 
 
92.  Να µελετηθούν και να παρασταθούν γραφικά οι παρακάτω 
συναρτήσεις σε πλάτος µιας περιόδου 
α) f(χ) = 2ηµ3χ  β) f(χ) = -4συν2χ – 1 
 
 
93.  Αν  0<χ1<χ2<π  να συγκριθούν οι αριθµοί:    

α) 3

χ-π
σφ 1

 και 3

χ-π
σφ 2

. 

β) 4

χ
συν 1

 και  4

χ
συν 2

 

 

94.  ∆ίνεται η συνάρτηση f(χ) = αηµ( 3

2χ
) + β  µε χєR και α>0 , 

βєR. Αν η f έχει µέγιστη τιµή το 3 και η γραφική της παράσταση 
τέµνει τον ψ΄ψ στο 1 , να βρείτε τον τύπο της f. 
 
 
95.  Ένα σώµα κρέµεται µε ένα ελατήριο από το ταβάνι και απέχει 
από το πάτωµα 2 m. Όταν το σώµα ανεβοκατεβαίνει , το ύψος του 

από το πάτωµα σε µέτρα δίνεται από τον τύπο h(t) = 2+συν 3

πt
 , 

όπου t ο χρόνος σε sec. 
α) Να υπολογίσετε τη διαφορά ανάµεσα στο µέγιστο και στο 
ελάχιστο ύψος. 
β) Να βρείτε την περίοδο της ταλάντωσης 
γ) Να κάνετε τη γραφική παράσταση της συνάρτησης f για 0 ≤ t ≤ 6 
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3.4.  Tριγωνοµετρικές εξισώσεις 
 
 
96.   Nα λυθούν οι παρακάτω εξισώσεις: 
α) ηµχ = - ηµ25°           
β) ηµχ = ηµ(2χ+20°)                   
γ) 3ηµχ+5=0 
δ) συν(χ+50°) = ηµ(χ+20°)          
ε) συνχ = -συν30°) 
 
 
97.  Να λυθούν οι παρακάτω εξισώσεις: 
α) 2συν3χ- 1 = 0 

β) 2ηµ(χ - 4
π

) – 1 = 0 

γ) 3εφ(2χ - 6

π
) - 3 = 0  

δ) 2 σφχ - 6 = 0 

 
98.  Να λυθούν οι παρακάτω εξισώσεις: 

α) ηµχ = 2
1

−   β) συνχ = 2

3
−  

γ) εφχ = -1   δ) σφχ = - 3  
 
 
99.  Να λύσετε τις εξισώσεις: 

α) ηµ2χ = ηµ(2χ + 3
π

) 

β)συν3χ = συν(3χ - 4
π

) 

γ) εφ(χ - 3
π

) – εφ(3χ + 6
π

) = 0 

δ) σφπχ – σφ(2πχ- 3
π

)= 0 
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100.  Να λυθούν οι παρακάτω εξισώσεις: 
α) ηµ2χ = συνχ 

β) ηµ(2χ- 3

π
) = - συνχ 

γ) εφ(3χ- 3

π
) + σφ(χ- 6

π
) = 0 

δ) σφ(χ- 4

π
) + εφ(χ+ 4

π
) = 0 

 
 
101. Να λύσετε τις εξισώσεις: 
α) ηµχ·(συνχ-1)=0          
β) συνχ·(ηµχ-1)=0 
γ) ηµχ·συνχ + ηµχ = 1 + συνχ 
δ) 2ηµχ·εφ2χ – 3 = 2ηµχ – 3εφ2χ 

ε) 2ηµχ·συνχ - 2 2 ηµχ - 3συνχ + 6 = 0 

στ) 2ηµχ·συνχ = 3 ηµχ 
 
 
102.  Nα λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις: 

α) ηµ2χ = 
4

3
  β) 4συν2χ – 1 = 0 

γ) εφ2χ – 3 = 0  δ) 3σφ2χ – 1 = 0 
 
 
103.  Να λύσετε τις εξισώσεις: 
α) 2ηµ2χ – ηµχ – 1 = 0 
β) 4συν2χ – 4συνχ + 1= 0 
γ) συν2χ - 7ηµ2χ +1 = 0 

δ) 2συν2χ + 3 ηµχ + 1 = 0 
ε) 3συν2χ + 2 = ηµ2χ + 4συνχ 

στ) εφ2χ – (1- 3 )εφχ - 3 = 0 

ζ) 3σφ2χ - 4 3σφχ + 3 = 0 
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104.  Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις: 
α) │ηµχ│ = │συνχ│ 
β) σφχ = 2συνχ 
γ) 3εφχ = ηµχ 

δ) εφχ + 
συνχ

1
 = συνχ 

ε) 
χσυν

1
2  = 2εφχ 

στ) ηµχ - 
ηµχ

1
 = σφχ 

 
105.  Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις στα αντίστοιχα 
διαστήµατα 

α) εφχ = 3  , στο [0 , 2π) 

β) συν2χ = 
2

2
 ,  στο [2π , 4π]  

γ)  0  1
2

πχ
συν 2 =+ , στο [-1 , 3] 

 
 
 
106.  Οι ετήσιες πωλήσεις ενός βιοµηχανικού προϊόντος (σε 

εκατοντάδες κοµµάτια) δίνονται από τον τύπο S = 50 + 10ηµ 6

πt
 , 

όπου t ο χρόνος σε έτη µε t = 1 να αντιστοιχεί στο 2001 και 0≤t≤20. 
α) Να βρείτε ποιο έτος οι πωλήσεις είναι 5.500 κοµµάτια 
β) Να βρείτε ποιο έτος έχουµε το µεγαλύτερο αριθµό πωλήσεων 
και πόσες είναι αυτές. 
 
 
3.5.  Τριγωνοµετρικοί αριθµοί αθροίσµατος και 
διαφοράς γωνιών 
 
 
107.  Να υπολογίσετε τις τιµές των παρακάτω εξισώσεων: 

α) συν 7

4π
συν 14

13π
- ηµ 7

4π
ηµ 14

13π
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β) ηµ35°συν10°+ συν35°ηµ10° 
 

γ) 

7

3π
συν

4

13π
ηµ

7

3π
ηµ

4

13π
συν

−  

 
δ) ηµ5°ηµ50°+ ηµ85°ηµ40° 
 

ε) 

7

6π
εφ

7

13π
εφ1

7

6π
εφ

7

13π
εφ

+

−

 

 

στ) oo

oo

σφ70σφ10

1σφ70σφ10

−

+
 

 
 
108.  Να υπολογιστούν οι τριγωνοµετρικοί αριθµοί των γωνιών: 

α) 195°  β) 
12

π11
 rad 

 
109.  Nα απλοποιηθούν οι παραστάσεις: 
α) ηµ7χ συν3χ – συν7χ ηµ3χ   
β) ηµ(χ+10°) συν(20°- χ) + ηµ(80°- χ)συν(χ+70°) 
 
 

110.  Αν ηµα = 
5

3
  µε 0<α<

2
π

  και  συνβ = - 
13

12
 µε 

2
π

<β<π , να 

υπολογίσετε τους τριγωνοµετρικούς αριθµούς των γωνιών α+β  και 
α-β. 
 
 

111. Αν ηµα = 
17

15
  µε 

2
π

<α<π  και  εφβ = - 
12

5
 µε 

2
3π

<β<2π , 

να υπολογίσετε τους τριγωνοµετρικούς αριθµούς συν(α-β) και 
εφ(α+β). 
 

Page 21 of 48



112.  Αν ηµχ+ηµψ = κ  και  συνχ+συνψ = λ   ,  τότε: 

α) Να δείξετε ότι:  συν(χ-ψ) = 
2

2λκ 22 −+
  

β) Για κ=- 2  και λ =1 να βρείτε τη διαφορά χ-ψ 
 
 
 
113. Να αποδείξετε ότι: 

α) εφ(45°-ω) = 
ηµωσυνω

ηµω-συνω

+
 

β) εφ(α+β)·εφ(α-β) = 
βεφαεφ-1

βεφ-αεφ
22

22

⋅
 

 
 
114.  Να αποδείξετε ότι: 
α) συνχ + συν(120°+ χ) + συν(240°+ χ) = 0 
β) συν(α+β)·ηµ(α-β) = ηµασυνα – ηµβσυνβ 

γ) (συνχ-ηµχ)·εφ(
4

π
+χ) = συνχ + ηµχ 

δ) ηµ(χ-ψ) + συν(χ+ψ) = (ηµχ+συνχ)·(συνψ-ηµψ) 
 
 
115.  Να αποδείξετε ότι: 

α) εφβ-εφα
β)-συν(αβ)συν(α

β)-2ηµ(α
=

++  

β) σφβσφα
β)-ηµ(αβ)ηµ(α

β)-2συν(α
+=

++  

 
 

116.  Να δείξετε ότι η παράσταση Α = 
συναηµα

β)-συν(αβ)ηµ(α

+
++

 είναι 

ανεξάρτητη του α. 
 
 

117.  Αν α+β =
4

π
 και εφα = 

3

1
  να βρεθεί η εφβ 
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118.  Αν α-β = 60° και εφβ = 
3

2
 να υπολογίσετε την εφα. 

 
119.  Αν α+β+γ = 90° , να αποδείξετε ότι: 
α)εφα·εφβ + εφβ·εφγ + εφγ·εφα = 1 
β) σφα + σφβ + σφγ = σφασφβσφγ 
 
 
120.  Αν α+β =γ , να δείξετε ότι: εφγ – εφα – εφβ = εφαεφβεφγ 
 
 
121.  Αν για τις γωνίες ενός τριγώνου ΑΒΓ ισχύει σφΑ=3 και 
σφΒ=2, να δείξετε ότι Γ=135° 
 
122.   Έστω τρίγωνο ΑΒΓ. Να δείξετε ότι: 
 εφ2Α + εφ2Β + εφ2Γ = εφ2Α·εφ2Β·εφ2Γ 
 
123.  Αν σε ένα τρίγωνο ΑΒΓ ισχύει ηµ(Α-Β) = 1 – 2συνΑ·ηµΒ , να 
δείξετε ότι αυτό είναι ορθογώνιο. 
 
 
124.  Αν σε ένα τρίγωνο ΑΒΓ ισχύει  συν(Α+Β) = 1 – 2ηµΑ·ηµΒ , 
να δείξετε ότι αυτό είναι ισοσκελές. 
 
125**.  Έστω οξυγώνιο τρίγωνο ΑΒΓ και εφΑ , εφΒ οι ρίζες της 

εξίσωσης:  χ2 – 2004χ + 2004 3 +1= 0 

α) Να δείξετε ότι εφ(Α+Β) = 
3

3
−  

β) Να βρείτε τη γωνία Γ 
 
 
126.  Nα λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις: 

α) ηµ(χ+
6

π
) = 2συνχ 

β) σφ(χ+
4

π
) + σφ(χ-

4

π
) = 2εφχ 

Page 23 of 48



γ) 3

3

)
3

π
-συν(χ)

3

π
συν(χ

)
3

π
ηµ(χ

=
++

+

  

 
 
3.6.  Τριγωνοµετρικοί αριθµοί διπλάσιας γωνίας 
 
 
127.  Να υπολογίσετε την τιµή των παρακάτω παραστάσεων: 

α) 2ηµ
12

π
συν

12

π
 

β) 2συν2

8

π
-1 

γ) 1 - ηµ2135° 

δ) 

8

π
εφ-1

8
π

εφ2

2
 

 

128.  Αν ηµα = 
5

3
 , αє(

2

π
,π) , να υπολογίσετε τις τιµές των 

παραστάσεων: 

α) Α = ηµ2α+2συν2α  β) Β = 3ηµ
2

α
+ 4συν

2

α
 

 
 

129.  Αν ηµα = -
5

4
, αє(π,

2

3π
) ,  συνβ = 

5

3
 , βє(0,

2

π
) , να 

υπολογίσετε τους τριγωνοµετρικούς αριθµούς: 
α) ηµ(2α+β)  β) εφ(α+2β) 
 
 

130.  Αν α, βє(0,
4

π
)  ,  εφα = 

7

1
 και  εφβ = 

3

1
 , να δείξετε ότι    

α+β = 
4

π
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131.  Αν 25ηµ2χ+5ηµχ-12=0 και π<χ<
2

3π
 , να υπολογίσετε τους 

παρακάτω τριγωνοµετρικούς αριθµούς: 
α) ηµ2χ ,συν2χ , εφ2χ , σφ2χ 

β)ηµ4χ , συν4χ , ηµ8χ  και ηµ
2

χ
 

 

132.  Αν ηµα-συνα = 
5

1
 , να υπολογίσετε το ηµ2α. 

 
133.  Να αποδείξετε ότι: 

α) 
2

α
εφ 

ηµ2α  ηµα2

ηµ2α -2ηµα 2=
+

  β)  εφα 
συνα  συν2α  1

ηµα ηµ2α
=

++
+

 

 
 
134.  Να αποδείξετε ότι: 

α)  σφα 
ηµ2α  συν2α - 1

ηµ2α  συν2α  1
=

+
++

 

 

β)  
2

α
εφ 

συνα  ηµα  1

συνα - ηµα  1
=

++
+

 

 

γ)   
2

α
εφ 

συνα  1

συνα

συν2α  1

ηµ2α
=

+
⋅

+
 

 

δ)  
2

θ
εφ 

συνθ1

συνθ

συν2θ  1

συν2θ

συν4θ  1

ηµ4θ
=

+
⋅

+
⋅

+
 

 
 
135.  Να δείξετε ότι :  

 συνα(συνα+συνβ) + ηµα(ηµα-ηµβ) = 2συν2
2

βα+
 

 

 

136.  Να δείξετε ότι:  

α)συν
7

π
·συν

7

2π
·συν

7

4π
= -

8

1
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β) συν
17

π
 ·συν

17

2π
·συν

17

4π
·συν

17

8π
= 

16

1
 

 
 

137.  Να δείξετε ότι:  συν4
12

π
 + ηµ4

12

π

 = 
8

7
 

 

138.  Να δείξετε ότι:  θεφ 
συν4θ  4συν2θ  3

συν4θ  4συν2θ - 3 4=
++
+

 

 
139.  Να λυθούν οι παρακάτω εξισώσεις: 
α) ηµ2χ + συνχ = 0 

β) ηµ2χ = 3 ηµχ 
γ) συν2χ + ηµ2χ = 0 

δ) συν2χ – 2συν2
2

χ

+ 1 = 0 

ε) συν2χ – 5συνχ + 3 =0 
 
 

140.  Αν σε τρίγωνο ΑΒΓ ισχύει  συν
2

A
 = 2ηµ

2

B
συν

2

Γ
  ,  να 

δείξετε ότι το τρίγωνο είναι ισοσκελές. 
 
 
141.  Να λύσετε τις εξισώσεις: 

α) ηµχ - 3 συνχ = 2 

β) 2 ηµ2χ + 2 συν2χ = 1 
 
 
 Επαναληπτικά Θέµατα 
 
142.  Για τη γωνία α ισχύει:    5συν2α-14συνα-7=0. 

α) Να δείξετε ότι συνα=-
5

3
 

β) Αν επιπλέον ισχύει  π ≤ α ≤ 3π/2  να υπολογίσετε τους 
τριγωνοµετρικούς αριθµούς ηµ2α , συν2α και εφ2α. 
         
        (2ο Θέµα 2000)   
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143.  α) Για κάθε πραγµατικό αριθµό χ να αποδείξετε ότι: 
συνχ·(ηµ2χ+4ηµχ) =  (συν2χ+4συνχ+1)·ηµχ 
β) Να λύσετε την εξίσωση: συν2χ+4συνχ+1=0 
        (2ο Θέµα 2003) 
 

144.  α) Να λύσετε την εξίσωση:  ηµ2χ - 3συνχ = 0 

β) Να αποδείξετε ότι : 2

α
εφ

ηµ2α2ηµα

συν2α1
=

+
−

  , για όλες τις τιµές του α 

που ορίζεται η ισότητα. 
        (2ο Θέµα 2004)  
 

145**.  Έστω η συνάρτηση  f(χ) = 
ηµχ

1συνχ +
   

α) Να βρείτε το πεδίο ορισµού της f 
β) Να δείξετε ότι η f είναι περιττή 
γ) Να λύσετε την εξίσωση : f(χ) = ηµχ 
 
 

146**.  Έστω (ηµα+ηµβ)2 = 
2

5
  και  (συνα+συνβ)2 = 

2

1
   

α) Να δείξετε ότι: συν(α-β) = 
2

1
 

β) Αν αє(0 ,
2

π
)  και  βє(-

2

π
, 0)  τότε να δείξετε: 

   i) α-β = 
3

π
   

  ii) εφα(1- 3 εφβ) = 3 + εφβ 
 
 
147**.  Αν ισχύει:  4ηµ2α – 3συν2α = 3  ,  συνα≠0 

α) Να δείξετε ότι : εφα = 
4

3
 

β) Να υπολογίσετε τα συν2α  και  ηµ2α 

γ) Να λύσετε την εξίσωση: εφ(χ-α) = 
7

1
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148**.  Έστω η συνάρτηση:  f(χ) =  
ηµχσυνχ

συν2χ
+  

α) Να βρείτε το πεδίο ορισµού της f 
β) Να δείξετε ότι:  f(χ) = συνχ – ηµχ 

γ) Να λύσετε την εξίσωση:  f(χ) + f(-χ) = 2ηµ
2

χ
+ 2 

 

 
 

4ο Κεφάλαιο 
 

ΠΟΛΥΩΝΥΜΑ 
 

A.  Βασικές Γνώσεις 
 
149.  Να βρείτε τα κ,λ,µ  ώστε τα πολυώνυµα  P(χ) = (κ-1)χ3- 3χ – 
µ και Q(χ) = (λ-µ)χ+µ-1 να είναι ίσα. 
 
 
150.  Να βρείτε το λ ώστε τα πολυώνυµα P(χ)=(λ-1)χ3 + (λ2 -
5λ)χ+2λ και Q(χ)= (λ2 -1)χ2 -4χ+ λ3 +1 να είναι ίσα. 
 
 
151.  Να βρεθούν οι τιµές του κ , ώστε το πολυώνυµο            
Q(χ)=(κ2 -4)χ3+(κ2 -5κ+6)χ2+(κ3 -8)χ+2κ-4  να είναι το µηδενικό 
πολυώνυµο. 
 
 
152.  Να βρείτε τις τιµές του λ , ώστε το πολυώνυµο                             
Ρ(χ)=(λ-3)χ3+(λ2 -9)χ2+(λ2 -5λ+6)χ + λ  να είναι σταθερό. 
 
 
153.  Να βρείτε το βαθµό του πολυωνύµου                           
P(χ)=(4λ3 -9λ)χ3+(4λ2 -9)χ2-2λ+3  για τις διάφορες τιµές του λ. 
 
 
154.  Αν το πολυώνυµο P(χ) = (λ3 -100λ)χ3+(λ2 -10λ)χ+10λ-1 είναι 
πρώτου βαθµού , να βρείτε το λ. 
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155.  Να βρείτε το α ώστε το πολυώνυµο P(χ)=16α2 χ3+8αχ2 -2χ-α 

να έχει ρίζα το -
2

1
. 

 
 
156.  Να βρείτε τα α,βєR , ώστε το πολυώνυµο                         

Ρ(χ)=27α2 χ3-18αχ2 -3χ+β-1 να έχει ρίζες τους αριθµούς 0 και -
3

1
. 

 
157.  Να προσδιορίσετε τα α,βєR , ώστε για το πολυώνυµο 
Q(χ)=(2β+α)χ3+αχ2 +(α+β-χ)(α-β) να ισχύουν Q(0)=0 και Q(1)=1 
 
158.  Nα βρείτε τους πραγµατικούς αριθµούς α και β ώστε το 
πολυώνυµο P(χ) = αχ3-9χ2 +12χ+β να έχει άθροισµα συντελεστών 
4 και ρίζα το 2. 
 
 
159.  Αν Ρ(χ) = 2χ2 -3χ  και  Q(χ) = -2χ2 +χ-2  να βρείτε τα 
πολυώνυµα: 
α) P(χ)+Q(χ) 
β) 2P(χ)-3Q(χ) 
γ) P(χ)·Q(χ) 
δ) (Ρ(χ))2 
 
 
160.   Έστω τα πολυώνυµα  Ρ(χ) = χ2 -3χ+1  και  Q(χ) = 2χ-1 
Να βρείτε τα παρακάτω πολυώνυµα και το βαθµό τους: 
α)Ρ(Q(χ))  β)Q(Ρ(χ))  γ) Q(Q(χ)) 
 
 
161.  Αν για το πολυώνυµο P(χ) ισχύει P(3χ-2)= 9χ2 -6χ+2  να 
βρείτε το P(χ). 
 
 
162.  Αν το πολυώνυµο Ρ(χ) έχει ρίζα το -2 να δείξετε ότι το 
πολυώνυµο Q(χ) =2Ρ(3χ+1)+(χ2 +χ)Ρ(χ+1) έχει ρίζα το -1. 
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163.  Αν η αριθµητική τιµή του Ρ(χ) για χ=-1 είναι 2 , να δείξετε ότι 
το πολυώνυµο Q(χ) = Ρ(χ2 -3χ-5)+3Ρ(χ+4)+3χΡ(1-2χ)-2 έχει ρίζα 
το   -1. 
 
 
164.  Να βρείτε πολυώνυµο Ρ(χ) ώστε να ισχύει: 
(2χ-3)Ρ(χ) = 2χ3+3χ2 -17χ+12. 
 
 
165.  Να βρείτε πολυώνυµο Ρ(χ) , 2ου βαθµού µε ρίζες 0,-2 και 
να ισχύει Ρ(-1) = 3 
 
 
166.  Να βρείτε πολυώνυµο Ρ(χ) για το οποίο ισχύει: 
[Ρ(χ)]2+2Ρ(χ) = 4χ2 -1 
 
 
B.  ∆ιαίρεση Πολυωνύµων 
 
 
167.  Να κάνετε τις παρακάτω διαιρέσεις και να γράψετε την 
ταυτότητα της διαίρεσης σε κάθε περίπτωση: 
α) (6χ3-χ2 -14χ+5) : (2χ-1) 
β) (χ4-χ2 +1) : (χ2+χ+1) 
γ) (3χ3-2χ2 -3χ+2) : (3χ-2) 
δ) (2χ4-5χ2 +3) : (2χ2-3) 
 
 
168.   Έστω το πολυώνυµο Ρ(χ) το οποίο όταν το διαιρέσουµε µε 
το 3χ2+5 δίνει πηλίκο χ2-3 και υπόλοιπο 2χ-1. 
α) Να βρείτε το πολυώνυµο Ρ(χ) 
β) Να βρείτε την τιµή Ρ(-1) 
 
 
169.  Έστω το πολυώνυµο Ρ(χ)= 3χ3-αχ2 +3αχ-2α2 . Αν το 
υπόλοιπο της διαίρεσης Ρ(χ) : 2χ+α  είναι 8 , να βρείτε το α>0  και 
το πηλίκο της διαίρεσης. 
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170.  Aν για το πολυώνυµο Ρ(χ) ισχύει Ρ(1)=4  και  Ρ(-
2

1
)=1 , να 

βρείτε το υπόλοιπο της διαίρεσης του Ρ(χ) µε το πολυώνυµο       
2χ2 –χ-1. 
 
 
171.  Αν για το πολυώνυµο Ρ(χ) ισχύει Ρ(0)=0 , Ρ(1)=2 και Ρ(-
1)=3 να βρείτε το υπόλοιπο της διαίρεσης του Ρ(χ) µε το χ3-χ. 
 
 
172.  Το πολυώνυµο Ρ(χ) διαιρούµενο µε το χ-2 αφήνει υπόλοιπο 
3 και διαιρούµενο µε το χ-5 δίνει υπόλοιπο 7. Να βρείτε το 
υπόλοιπο της διαίρεσης του Ρ(χ) µε το χ2 -3χ-10. 
 
 
173.  Το πολυώνυµο Ρ(χ) διαιρούµενο µε τα χ , χ+1 , χ-1 αφήνει 
υπόλοιπα 1, 2 , 3 αντίστοιχα. Να βρείτε το υπόλοιπο της διαίρεσης 
του  Ρ(χ) µε το χ3 –χ. 
 
174.  Αν το υπόλοιπο της διαίρεσης του Ρ(χ) µε το χ+2 είναι 2 να 
βρείτε το υπόλοιπο της διαίρεσης του πολυωνύµου  
Q(χ)=Ρ(9χ+7)+χ3 –10 µε το χ+1. 
 
 
175.  Αν το πολυώνυµο Ρ(χ)= χ3 –αχ2 +βχ+α2-1 έχει παράγοντες 
τους χ και χ+1 , να βρείτε τα α και β. 
 
 
176.  Αν το πολυώνυµο Ρ(χ)= χ3 –αχ2+βχ+2α έχει παράγοντα το    
χ2 +2χ-3 , να βρείτε τα α και β.  
 
 
177.   Να βρείτε το λ ώστε το υπόλοιπο της διαίρεσης του 
πολυωνύµου Ρ(χ)= (2λ-1)χ2-(λ+3)χ+4λ-3 µε το χ+2 να είναι 4. 
 
 
178.  Να βρείτε τα α και β ώστε το Ρ(χ)=αχ3 –(α+β)χ + β-4  να έχει 
παράγοντα το (χ+1)(χ-3). 
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179.  Με τη βοήθεια του σχήµατος Horner , να δείξετε ότι το 
πολυώνυµο Ρ(χ)=χ3 –3χ2+4  έχει παράγοντα το πολυώνυµο (χ-2)2. 
 
 
180.  Να βρείτε τα α και β ώστε το Ρ(χ)= αχ3 –5χ2 +βχ+9 να έχει 
παράγοντα το (χ-3)2. 
 
 
181.  Με τη βοήθεια του σχήµατος Horner  να δείξετε ότι το 
πολυώνυµο Ρ(χ) = 2χ3 –5χ2 -6χ+9 διαιρείται µε το (χ-1)(χ-3) και να 
βρείτε το αντίστοιχο υπόλοιπο. 
 
 
182.  Έστω το πολυώνυµο Ρ(χ) = χ3 –2αχ +β2 –1 το οποίο έχει 
παράγοντα το χ και το υπόλοιπο της διαίρεσης του Ρ(χ) µε το χ+1 
είναι 3. 
α) Να βρείτε τα α και β. 
β) Να βρείτε το πηλίκο της διαίρεσης του Ρ(χ) µε το χ+1. 
 
 
Γ.  Πολυωνυµικές εξισώσεις – ανισώσεις 
 
183.  Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις: 
α) χ3 +2χ2 -3 = 0 
β) 2χ3 -3χ2 -3χ+2 = 0 
γ) 2χ4 +5χ3 -5χ-2 = 0 
δ) 8χ2(χ2 -7χ+12) = 32(χ-3)(χ-4) 

ε) 0
3

5
χ

2

1
χ

3

8
χ

2

1 23 =++−  

 
 
184.  Να λύσετε τις εξισώσεις: 
α) 2χ5 = 32χ3  
β) 16χ4 -1 = 0 
γ) χ10 – 1024 = 0 
δ) (χ+2)3 +27 = 0 
ε) χ6 +χ3 -2 = 0 
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185.  Να δείξετε ότι οι παρακάτω εξισώσεις δεν έχουν ακέραιες 
ρίζες: 
α) χ3 +χ -3 = 0  β) χ4 -3χ -2 = 0 
 
 
 
186.  Να βρείτε τα κοινά σηµεία της γραφικής παράστασης της 
συνάρτησης  f(x)= χ3 -2χ2 -5χ+6 µε τον άξονα χ'χ. 
 
 
187.  Να βρείτε τα κοινά σηµεία των γραφικών παραστάσεων των 
συναρτήσεων f(χ)=2χ3 +7χ2   και  g(χ)=χ4 +8χ +12 
 
 
188. Να βρείτε τα κοινά σηµεία της γραφικής παράστασης της 
συνάρτησης f(χ)=2χ3 +5χ2  µε την ευθεία ψ=4χ+3  
 
 
189.  Nα λύσετε τις παρακάτω ανισώσεις: 
α) χ3 -21χ +20 > 0 
β) 3χ3 +3χ2 +10 > χ4 +15χ 
γ) -χ3 +3χ +2 < 0 
δ) 4χ4 -8χ3 +5χ2 –χ ≥ 0  
ε) χ3 +χ2  > 5χ-3 
στ) χ4 -2 ≤ χ(1-χ) –χ3 
 
 
190.  Να βρείτε τα διαστήµατα του χ για τα οποία η γραφική 
παράσταση της συνάρτησης f(χ) = χ4 -5χ3 +5χ-1 βρίσκεται πάνω 
από τον άξονα χ΄χ. 
 
 
191.  Να βρείτε τα διαστήµατα του χ για τα οποία η γραφική 
παράσταση της συνάρτησης f(χ)=χ4 +6χ βρίσκεται κάτω από τη 
γραφική παράσταση της συνάρτησης g(χ)=2χ3 +2χ2 +3. 
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∆.  Εξισώσεις και Ανισώσεις που ανάγονται σε 
πολυωνυµικές 
 
 
192.  Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις: 
α) ηµ3χ+συν2χ+ηµχ+2 = 0 

β) 
χ

2χ3χ

χ-χ

4

1χ

1χ3 2

2

2 +−
=+

−
+

 

γ) χ810χ5 −=+  

δ) 6-χ22χ =++  

ε) 72-3χ3χ =++  
 
 
193.  Να λύσετε την παρακάτω ανίσωση: 
 

0
χ-χ

2χ

1χ

1χχ3
χ

2

22
2 >

−
−

−
−−

+  

 
 
Ε. Επαναληπτικά Θέµατα 
 
194.  ∆ίνεται το πολυώνυµο Ρ(χ) = αχ3 +(β-1)χ2 -3χ-2β+6. 
α) Αν ο αριθµός 1 είναι ρίζα του πολυωνύµου Ρ(χ) και το υπόλοιπο 
της διαίρεσης του Ρ(χ) µε το χ+1 είναι ίσο µε 2 , τότε να δείξετε ότι 
α=2 και β=4. 
β) Για τις τιµές των α και β που βρήκατε να λύσετε την εξίσωση 
Ρ(χ)=0 
        (2ο Θέµα 2000) 
 
195.  ∆ίνεται το πολυώνυµο Ρ(χ)= κχ3 -(κ+λ)χ2 +λχ+1. 

α) Αν Ρ(-
2

1 )=7  και  Ρ(-1)=23 , να δείξετε ότι κ=-6 και λ=-5 

β) Να γίνει η διαίρεση του Ρ(χ) , για κ=-6 και λ=-5 , µε το 
πολυώνυµο 2χ+1 και να γράψετε την ταυτότητα της διαίρεσης. 
γ) Να λυθεί η ανίσωση  Ρ(χ) > 7 , για κ=-6 και λ=-5. 
 
        (3ο Θέµα 2002) 
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196.  Για το πολυώνυµο Ρ(χ)= χ4 -8χ3 +(5α-1)χ2 +8χ-3α-6 , αєR. 
α) Να κάνετε τη διαίρεση του πολυωνύµου Ρ(χ) µε το χ2 -1 και να 
γράψετε τη σχετική ταυτότητα. 
β) Να βρείτε την τιµή του α , ώστε η παραπάνω διαίρεση να είναι 
τέλεια. 
γ) Για α=3 , να βρείτε τις ρίζες της εξίσωσης Ρ(χ)=0 καθώς και τα 
διαστήµατα του χ για τα οποία η γραφική παράσταση της 
πολυωνυµικής συνάρτησης Ρ(χ) βρίσκεται κάτω από τον άξονα 
χ΄χ. 
        (3ο Θέµα 2004)  
 
 
197.  ∆ίνεται το πολυώνυµο Ρ(χ) = χ3 -(α+3)χ2 +(2β+1)χ-2α,  
α,βєR. 
α) Αν ο αριθµός 2 είναι ρίζα του Ρ(χ) και το υπόλοιπο της 
διαίρεσης του Ρ(χ) µε το χ+1 είναι -18 , να βρεθούν τα α και β. 

β) Για α=2 και β=
2

7
 

    i) Nα λυθεί η εξίσωση Ρ(χ)=0 
    ii) Να γίνει η διαίρεση του Ρ(χ) δια του πολυωνύµου χ2 +1 και να 
γραφεί το Ρ(χ) µε την ταυτότητα της ευκλείδειας διαίρεσης. 
    iii) Nα λυθεί η ανίσωση Ρ(χ) ≥ 7χ+1. 
 
 
198.  ∆ίνεται το πολυώνυµο Ρ(χ) = χ3 +αχ2 +βχ+4 , α,βєR. 
Αν το Ρ(χ) έχει παράγοντες τους χ+1 , χ-2 
α) Να δείξετε ότι α=-3 και β=0 
β) Να λύσετε την εξίσωση Ρ(χ)=0 
γ) Έστω C η γραφική παράσταση της συνάρτησης Ρ(χ). Να βρείτε: 
    i) τις συντεταγµένες του σηµείου στο οποίο η C τέµνει τον άξονα 
ψ΄ψ. 
   ii) τις τιµές του χ για τις οποίες η C βρίσκεται κάτω από τον 
άξονα χ΄χ. 
 
 
199.  ∆ίνεται το πολυώνυµο Ρ(χ)= 2χ3 +αχ2 +βχ-20 ,  α,βєR. 
α) Αν το πολυώνυµο Ρ(χ) έχει παράγοντα το χ+2 και το υπόλοιπο 
της διαίρεσης του Ρ(χ) µε το χ+1 είναι -16 , να δείξετε ότι α=12 και 
β=6. 
β) Να λύσετε την εξίσωση Ρ(χ)=0 
γ) Να λύσετε την ανίσωση Ρ(χ)>0 
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200*.  ∆ίνεται το πολυώνυµο Ρ(χ)=(λ3 -4λ)χ3 +(λ2 -2λ)χ2 –λ+2 ,λєR. 
α) Να βρείτε το βαθµό του Ρ(χ) για τις διάφορες τιµές του λ. 
β) Για λ=1 , να βρείτε το Ρ(χ) και να δείξετε ότι η γραφική 
παράσταση της συνάρτησης Ρ(χ) διέρχεται από το σηµείο (1,-3). 
γ) Να λύσετε την ανίσωση Ρ(χ)< -3. 
 
 
201.  Έστω το πολυώνυµο Ρ(χ) =2χ3 -αχ +β. 
Αν το υπόλοιπο της διαίρεσης του Ρ(χ) µε το χ2 -4 είναι το 3χ-2 
α) Να βρείτε τα α και β. 
β) Να βρείτε το πηλίκο της διαίρεσης 
γ) Να γράψετε την ταυτότητα της διαίρεσης 
δ) Να βρείτε τα διαστήµατα του χ για τα οποία η γραφική 
παράσταση της πολυωνυµικής συνάρτησης Ρ(χ) βρίσκεται πάνω 
από την ευθεία ε:ψ=3χ-2 
 

202.  Έστω η συνάρτηση   2χ3χ3χ2

2-χχ
  f(χ)

23

2

+−−

−
=  

α) Να βρείτε το πεδίο ορισµού της συνάρτησης 
β) Να απλοποιήσετε τον τύπο της f 
γ) Να λύσετε την ανίσωση f(χ)> χ2  
 
 
 
ΣΤ.  Συνδυαστικά Τριγωνοµετρίας – Πολυωνύµων 
 
203**.     Αν το πολυώνυµο Ρ(χ) = 8εφα·χ3 -15εφβ·χ2 +4χ-1  έχει 

παράγοντες τους  χ-
2

1  και χ-1 

α) Να δείξετε ότι εφα = 
4

1
 και  εφβ = 

3
1

 

β) Να λύσετε την ανίσωση Ρ(χ)>0 
γ) Να υπολογίσετε την εφ(2α-β) 
 
 
204**.  Έστω το πολυώνυµο Ρ(χ) = χ3 –συν2θ·χ +2  , θє(0,π) το 
οποίο διαιρείται ακριβώς µε το χ+ηµθ 
α) Να βρείτε το θ 
β) Αν το υπόλοιπο της διαίρεσης του Ρ(χ) µε το χ-εφα είναι 2 , να 
βρείτε την εφ2α. 
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205.  Έστω το Ρ(χ)=2χ3 –χ +ηµθ·συν2θ. 
α) Να δείξετε ότι το Ρ(χ) έχει παράγοντα το χ-ηµθ 
β) Να βρείτε το πηλίκο π(χ) της διαίρεσης του Ρ(χ) µε το χ-ηµθ 
γ) Αν το υπόλοιπο της διαίρεσης του π(χ) µε το χ-1 είναι 1 , να 
βρείτε το θ. 
 
 
206.  α) Να λυθεί η εξίσωση: ψ6 –3ψ2 +2 = 0 
         β) Να λυθεί η εξίσωση: ηµ6 χ = 1- 3συν2χ  
 
 
 

5ο Κεφάλαιο 
 

ΕΚΘΕΤΙΚΗ ΚΑΙ ΛΟΓΑΡΙΘΜΙΚΗ 
ΣΥΝΑΡΤΗΣΗ 

 
Α.  Εκθετική Συνάρτηση 
 
207.  Να παραστήσετε γραφικά τις παρακάτω συναρτήσεις: 
α) f(χ) = eχ+1 β) f(χ) = eχ+2 γ) β) f(χ) = eχ-2+1 
 
 

208.  Έστω η συνάρτηση  

χ

1α

5α-1
  f(χ) 








+

=  

α) Για ποιες τιµές του α για τις οποίες η συνάρτηση f ορίζεται σε 
όλο το R. 
β) Να βρείτε τις τιµές του α ώστε η f να είναι 
    i) γνησίως αύξουσα 
   ii) γνησίως φθίνουσα 
 
 

209. ∆ίνονται οι συναρτήσεις f(χ)=
2

1 (eχ + e-χ)  και  g(χ)=
2

1 (eχ - e-χ). 

α) Να δείξετε ότι η συνάρτηση f είναι άρτια 
β) Να δείξετε ότι η συνάρτηση g είναι περιττή 
γ) Να δείξετε ότι ισχύει:  f2(χ)- g2(χ) = 1  , για κάθε χєR. 
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210.  Nα λυθούν οι παρακάτω εξισώσεις: 
α)  3χ  = 81 

β) 
9

1

3

1
χ

=







 

γ) 
27

8

3

2
χ

=







 

δ) 2-χ  = 
64

1
 

ε) 
9

4

2

3
χ

=







 

στ) 
8

1
4 χ =  

 
 
211.  Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις: 
α) 279 12χ =+  

β) χ222 ⋅=  

γ) 3χ 993 =⋅  
δ) 012 1χ =++  

ε) 0115 4χχ 2

=−−  
 
 
212.  Να λύσετε τις εξισώσεις: 

α) 16282 2-χ1χ =⋅++  

β) 36339 2χ1χ =+⋅ +−  

γ) 80535 1χ12χ =⋅+ +−  
 
 
213.  Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις: 

α) 04232 χ2χ =−⋅−  

β) 09389 χχ =−⋅−  

γ) 016254 1χχ =+⋅− +  

δ) 02e χ2χ =−+ e  
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214.  Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις: 

α) 3χ4χ1χ1χ 53537 ++++ −=−⋅  

β) 3χ1-χχ1χ 2323 ++ +=−  
 
 
215.  Να λύσετε τις εξισώσεις: 

α) 0433 2χχ =−+ +  

β) eeee χ2χχ −=+ +  

γ) 03333 1χ2χ3χ =+−− +  

δ) 499 συν2χχσυν 2

=+  
 
 
216.  Nα λύσετε τις παρακάτω ανισώσεις: 
α) 2χ < 8 

β) 093
2
χ >−  

γ) eχ ≤ 1 
δ) e3χ+2 +1 < 0 
ε) eχ +1 > 0 
στ) 3χ+1 - 8·3χ-1 ≤ 3 
 
 
217.  Να λύσετε τις παρακάτω ανισώσεις: 

α) 8
2

1
χ

<






  

β) 4

χ

e

16

e

2
>







  

γ) χ2χ

χχ
2

2

49
7

1 −
−

<






  

 
 
218.  Να λύσετε τις ανισώσεις: 

α) 2χ4χ3χ1χ 53537 ++++ +>+⋅   

β) 2χχ1χχ 3377 ++ <++  
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219.  Να λύσετε τις παρακάτω ανισώσεις: 

α) 08294 χχ <+⋅−  

β) 0ee)e1(e χ2χ >+⋅+−  

γ) 03349 χχ >+⋅−  

δ) 02ee χ2χ <−+  
 
 
220.   Να λύσετε τις ανισώσεις: 

α) 0
2e

1e
χ

χ

>
+

−
   

β) 0
1e

ee
χ

χ

<
−
−

 

 
 
221.  Να λύσετε τα παρακάτω συστήµατα: 

α) 





=

= +

9-χψ

1ψχ

39

82
 

 

β) 





=

=

15

273
4ψ-5χ

ψ-2χ

 

 

γ) 







=

=⋅ +

25
1

5

102442

1-3ψ-χ

2ψχχ

 

 
 
222. Να λύσετε τα παρακάτω συστήµατα: 

α) 





=+

=+
+

+

15253

10653
1ψχ

ψ1χ

 

 

β) 





=+

=−
+

+

6945

945
2ψ1-χ

1ψχ
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223.  Να βρείτε το πεδίο ορισµού της συνάρτησης :  

2024f(χ) χχ −+=  
 
 
224. Αν η γραφική παράσταση της συνάρτησης  

32αα1-α2 23χ496χ  f(χ) +−⋅−=   , διέρχεται από το σηµείο Α(-1,0) 
α) Να βρείτε το α 
β) Να λύσετε την ανίσωση:  3f(eχ) < 6 - 14· eχ 
 
 
Β.  Λογαριθµική Συνάρτηση 
 
225.  Για ποιες τιµές του χ ισχύει: 
α) log3χ = 2   β) logx = 2   γ) lnx = 3 
δ) log2χ = -1  ε) logx = -2   στ) lnx = -4 
 
 
226.  Nα υπολογίσετε τους παρακάτω λογαρίθµους: 
α) log525  β) log1000  γ) lneχ δ) log42 
 
 
227.  Να υπολογίσετε τις παρακάτω παραστάσεις: 
α) Α = log2006[log4(log216)] 
 

β) Β = 
5log4 33 +

 
 

γ) Γ = 
27log27log

01,0log325log

37

0,15

+

−
  

 
 
228.  Να αποδείξετε τις παρακάτω ισότητες: 

α) log327- log432- log42+ log5 125 = 
2

3
 

β) 2log23+ log26- log227 = 1 
γ) 2log3 + 3log2 – 2log6 = log2 

δ) 
2

5
10log2e6ln3log2 43

3 =−+  
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229.  Να αποδείξετε ότι: 

α) 5e1004 3ln2log23log2 =−+  

β) 9
2

e 2ln3-ln2 =  

γ) 5015e10004
ln100

2

1
log5

3

1
15log

2

1
2

=++
+

 
 
 
230.  Nα παραστήσετε γραφικά τις παρακάτω συναρτήσεις: 
α) f(χ) = lnχ   β) f(χ) = lnχ+2  γ) f(χ) = ln(χ-2) 
δ) f(χ) = ln(χ-1)+2 ε) f(χ) = log(χ+1)-2  
 
 
231.  Nα βρεθεί το πεδίο ορισµού των παρακάτω συναρτήσεων: 
α) f(χ) = ln(3χ-2) 
β) f(χ) = log(χ2-5χ+6) 

γ) f(χ) = 
χ-5

3-χ
ln  

δ) f(χ) = ln(2χ - 16) 
ε) f(χ) = lοg(eχ - e) 
 
 

232.  ∆ίνεται η συνάρτηση f(χ) = 3χ

χ-3
ln

+  

α) Να βρείτε το πεδίο ορισµού της 
β) Να δείξετε ότι η f είναι περιττή 
 
 
233.  ∆ίνεται η συνάρτηση f(χ) = log(χ2-4) 
α) Να βρείτε το πεδίο ορισµού της 
β) Να δείξετε ότι η f είναι άρτια 
 
 
234.  Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις: 
α) ln(1-χ) = ln(1+χ) 
β) ln(χ+1) + ln(χ-2) = ln4 
γ) 2logχ – log(χ+6) = log3 
δ) 2log(2χ-1) – log(3χ-2χ2) = log(4χ-3) – logχ 
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235.  Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις: 
α) log[log(3χ-5)] = 0 
β) log0,1821χlog4-5χlog +=++   
γ) 3logχ – 2 = 0 
δ) 2lnχ – 1 = 0 
 
 
236.  Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις: 
α) log(χ-6) + log(χ-7) = 1 – log5 
β) lnχ = ln2χ 
γ) lnχ2 = ln2χ 
 
 
237.  Nα λύσετε τις εξισώσεις: 
α) 2log2χ + 5logχ -3 = 0 
β) ln3χ + lnχ = 0 
γ) 4ln2χ-1 = 0 
 
238.  Nα λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις: 
α) 2χ = 3  β) eχ = 7  γ) 9χ - 3χ -2 = 0 
 
 
239.  Nα λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις: 
α) ln(e2χ +2) = χ 
β) ln(e2χ +2) = χ+ln3 
 
 
240.  Nα λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις: 

α) 0e24 22lnlnχlnχ =−−  

β) 0100039
3 2loglogχ1logχ =+− +  

 
 
241.  α) Να δείξετε ότι:  2lnχ = χln2  
β) Να λύσετε την εξίσωση: 4lnχ - 9·χln2 +8 = 0 
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242.  ∆ίνεται η συνάρτηση f(χ) = log(11χ2 -9χ+18) – 2logχ – 1 
α) Να βρείτε το πεδίο ορισµού της 
β) Να βρείτε τα σηµεία τοµής της γραφικής παράστασης της f µε 
τους άξονες. 
 
 
243.  Να λύσετε τα παρακάτω συστήµατα: 
 

α) 




−+=

=+

e1e  ψ

1lnψχ

χ    β) 




=⋅

=

32lnlnψlnχ

3ln3ln(χψ)
2  

 
244.  Να λύσετε τις παρακάτω ανισώσεις: 
α) log(2χ-1) > log(3-χ) 
β) ln2χ > ln(χ+2) 
γ) log(χ2-9) < log(4χ-4) 
 
 
245. Να λύσετε τις παρακάτω ανισώσεις: 

α) 2χ < 3  β) 2
3

1
χ

>







  γ) eχ < 5 

 
 
246.  Να λύσετε τις παρακάτω ανισώσεις: 
α) ln2χ - 5lnχ + 6 ≥ 0  
β) lοg2χ - 5logχ + 4 < 0 
γ) ln2χ > 1 
 
 
247.  Να λύσετε τις εξισώσεις: 
α) χ + ln(eχ -1) = ln20 
β) ln(eχ -3) + χ = 2ln2 
 
 
248.  ∆ίνεται η συνάρτηση  f(χ) = ln(5 - 3χ) 
α) Να βρείτε το πεδίο ορισµού της 
β) Να βρείτε τα κοινά σηµεία της γραφικής παράστασης της f µε 
τους άξονες 
γ) Να λύσετε την ανίσωση f(χ) > 0 
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249.  ∆ίνεται η συνάρτηση f(χ) = ln[ln(χ-1)] 
α) Να βρείτε το πεδίο ορισµού της 
β) Να λύσετε την εξίσωση f(χ) = 0  
γ) Να λύσετε την ανίσωση f(χ) < 0 
 
 
250.  ∆ίνεται η συνάρτηση f(χ) = (2lnα – 1)χ 
α) Να βρείτε το α ώστε η f να ορίζεται σε όλο το R 
β) Να βρείτε το α ώστε η f να είναι γνησίως αύξουσα. 
 
 
Γ.  Επαναληπτικά Θέµατα 
 

251.  ∆ίνεται η συνάρτηση  f(χ) = 3χ

χ-3
ln

+  

α) Να βρείτε το πεδίο ορισµού της f 
β) Να δείξετε ότι η συνάρτηση f είναι περιττή 

γ) Να συγκρίνετε τους αριθµούς f(0) και  f(
3

1 ) 

δ) Να λύσετε την εξίσωση:  f(χ)+f(χ+1) = 0 
     
      (4ο Θέµα επαναληπτικών 2001) 
 
 

252.  ∆ίνεται η συνάρτηση  








+

−
=

5e

1e
ln  f(χ)

χ

2χ

 

α) Να βρείτε το πεδίο ορισµού της 
β) Να λύσετε την εξίσωση: f(χ)=2ln2 
γ) Να λύσετε την ανίσωση: f(χ)>0 
        (4ο Θέµα 2002) 
 
 
253.  ∆ίνονται οι συναρτήσεις   f(χ)=ln(e2χ -2eχ +3)               και               
g(χ)=ln3+ln(eχ-1). 
α) Να βρείτε τα πεδία ορισµού των f(χ) και g(χ) 
β) Να λύσετε την εξίσωση f(χ) = g(χ) 
γ) Να λύσετε την ανίσωση f(χ) > 2g(χ) 
        (4ο Θέµα 2003) 
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254.  ∆ίνεται η συνάρτηση f(χ) = 
1-2lnχ

1lnχ2 +
 

α) Να βρεθεί το πεδίο ορισµού της f και το σηµείο τοµής της 
γραφικής της παράστασης µε τον άξονα χ΄χ. 

β) Να δείξετε ότι f(
χ

1
)= f(χ)

1
 , για κάθε χ>0 , χ≠ 2

1

e  , χ≠ 2

1

e
−

. 

γ) Να λύσετε την εξίσωση:  f(χ) + 2 f(
χ

1
) = 3 για κάθε χ>0 , χ≠ 2

1

e  , 

χ≠ 2

1

e
−

. 
 
 
255**.  ∆ίνεται η συνάρτηση f(χ) =ln(χ+α-β)  , α,βєR. 

A. Aν  ln6 + f(
2

π
) – ln5 = lnπ  ,  τότε 

    α) Να αποδείξετε ότι  α-β = 
3

π
  

    β) Να λύσετε την εξίσωση: ηµ(ef(χ))· συν(ef(χ)) = 
2

1
 

Β. Αν η γραφική παράσταση της f τέµνει τον άξονα χ΄χ στο σηµείο 
Α(1,0) , τότε: 
    α) Να αποδείξετε ότι: α-β = 0 

    β) Να λύσετε την ανίσωση: 
)ln(2e f(χ) 4

2  216 <⋅  
 
 
 
256**.   Έστω η συνάρτηση  f(χ) = ln(eχ-2) 
α) Να βρείτε το πεδίο ορισµού της f 
β) Να λύσετε την εξίσωση:  f(2χ) = ln7 + f(χ) 

γ) Να αποδείξετε ότι:  
1-e

200e201e
e......ee

101
f(100)f(2)f(1) +−

=+++       

 
 
257**.  Έστω η συνάρτηση f(χ) = lnχ  , χ>0 
α) Να λύσετε την εξίσωση: f(2-ηµχ) – f(συν2χ) = f(3) 
β) Αν α>0 και f(α)+f(α2)+......+f(α100) = 5050 , να αποδείξετε ότι α=e 

γ) Να λύσετε την ανίσωση:  012-f(χ)f(χ)f(χ) >+⋅  
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258**.  ∆ίνεται η συνάρτηση f µε τύπο f(χ) = ln(2e2χ+1+eχ+1) 
α) Να βρείτε το πεδίο ορισµού της και να δείξετε ότι η γραφική της 
παράσταση τέµνει τον άξονα ψψ΄ στο σηµείο Α(0 , 1+ln3) 
β) Να λύσετε την εξίσωση  f(χ) = 1 
γ) Να βρεθούν τα διαστήµατα που η γραφική παράσταση της f 
βρίσκεται κάτω από την ευθεία ψ=1 
 
 
 
259**.  Έστω χ,ψ θετικοί αριθµοί µε χ≠1 
α) Να δείξετε ότι ισχύει:  lnψ·logχ = logψ·lnχ 

β) Αν ισχύει η ισότητα: 04
logχ

logψ
4

lnχ

lnψ
2

=+−







 , να βρείτε ποια 

σχέση συνδέει τους αριθµούς χ και ψ. 
γ) Αν είναι ψ=χ2  και το ψ είναι λύση της εξίσωσης: 

( )01ψ32ψ 2010e
2

=+−
,  να βρείτε τους αριθµούς χ και ψ. 

δ) Αν για το πολυώνυµο P(χ) = χ2-4χ+4 ισχύει P(lnχ)≤1 , να δείξετε 
ότι    ψ є [e2 , e6]. 
 
 

260**.  ∆ίνεται η συνάρτηση  
1e

1e
α  f(χ)

χ

χ

−

+
⋅=   , της οποίας η 

γραφική παράσταση διέρχεται από το σηµείο Α(ln2 , 3). 
α) Να βρείτε το πεδίο ορισµού της συνάρτησης f 
β) Να αποδείξετε ότι α=1 
γ) Να αποδείξετε ότι η συνάρτηση f είναι περιττή 
δ) Να λυθεί η ανίσωση f(χ)>2 
 
 
 
261.   α) Να δείξετε ότι:   αlnβ = βlnα  , για κάθε α,β>0. 

β) Να λύσετε την ανίσωση:  2lnχ -2· 2

1
ln
χ  <1 

γ) Έστω η συνάρτηση : f(χ) = αlnχ  
Να βρείτε το α ώστε  5f(3) – 3f(5) > 0  
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262**.    ∆ίνεται το πολυώνυµο  
Ρ(χ) = (2lnκ-1)χ4 + χ3 + (e-1)χ2 – eχ + 1 + 2ηµθ   ,   θє(0,2π) 
Αν το πολυώνυµο είναι 3ου βαθµού και έχει παράγοντα το χ-1  
α) Να βρείτε τα κ και θ 
β) Να λύσετε την ανίσωση Ρ(χ) < 0 
γ) Να βρείτε τα διαστήµατα του χ για τα οποία η γραφική 
παράσταση της συνάρτησης   f(χ) =  e3χ +(e-1)e2χ  – eχ+1  βρίσκεται 
κάτω από τον άξονα χ΄χ.  
 
 
 
263**.   ∆ίνεται η συνάρτηση  f(χ) = ln(eχ-1). 
α) Να βρείτε το πεδίο ορισµού της συνάρτησης f 
β) Να βρείτε τα διαστήµατα του χ για τα οποία η γραφική 
παράσταση της συνάρτησης f βρίσκεται πάνω από τον άξονα χ΄χ. 
γ) Να συγκρίνετε τους αριθµούς  f(ln2)  και f(1) 
δ) Να λύσετε την εξίσωση:  f(2χ) – f(χ) = f(1) 
 
 
 
264.   ∆ίνεται η συνάρτηση: f(χ) = 2log(12-χ) – log(χ+8) – 1 
α) Να βρείτε το πεδίο ορισµού της συνάρτησης f 
β) Να δείξετε ότι:  f(0) = log9 – log5 
γ) Να βρείτε τα κοινά σηµεία της γραφικής παράστασης της f µε 
τον άξονα χ΄χ 
δ) Να βρείτε τα διαστήµατα του χ για τα οποία η γραφική 
παράσταση της συνάρτησης f βρίσκεται κάτω από τον άξονα χ΄χ. 
 
 
 
265.  ∆ίνεται το πολυώνυµο Ρ(χ)=χ3 - 2χ2·lnα2 + 5χ·lnα -2 , α>0. 
α) Αν το χ-1 είναι παράγοντας του Ρ(χ) , τότε να βρείτε το α 
β) Για α=e 
    i) Να δείξετε ότι το (χ-1)2 είναι παράγοντας του πολυωνύµου 
Ρ(χ) 
    ii) Να βρείτε τα διαστήµατα του χ για τα οποία η γραφική 
παράσταση της συνάρτησης Ρ(χ) βρίσκεται πάνω από τον άξονα 
χ΄χ. 
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